

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pts.— Extranjero: trimestre, 10 pts.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pts.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOS QUE QUEDAN

Apenas pasado el primer momento de férvida alegría, al abrazar a los que llegaban del presidio, a nuestros queridos amigos los que estaban en Cartagena, a nuestros queridos amigos los que estaban en el Dueso; apenas repuestos de aquella emoción, tenemos que insistir en nuestras reclamaciones, que venimos haciendo desde el momento mismo en que la amnistía se hizo pública. La amnistía es mezquina, es pobre, insuficiente, rencorosa. Al aplicarla, parece que se hace a regañadientes, con dolor de corazón, con avaricia. En las prisiones queda todavía un gran número de ciudadanos que deben gozar de libertad.

En el Dueso quedan tres compañeros de Yecla—el feudo de Cierva—que han pasado por la amargura hondísima de ver salir, en libertad, a los otros tres compañeros de Madrid, quedándose todavía ellos en el lóbrego presidio. En San Miguel de los Reyes siguen presos otros dos camaradas de Yecla. En Ocaña, además del compañero Touriño, de Vigo, continúa sin recobrar la libertad otro socialista yeclano. Fijémonos en la coincidencia de que sean precisamente los compañeros de Yecla, del coto del político español de más rencorosos y ruines sentimientos, el dictador, el de 1909, el deportado fracasado, los que sufren la reclusión aún, escatimándoseles miserablemente los beneficios de la amnistía. ¿Qué concesión a la venganza de un caciquismo criminal hay en esto?...

Tampoco han salido a la calle los compañeros presos en Burgos. El compañero Suárez, de Orense, al que se prendió porque se continúa preso a la hora presente. A mayor abundamiento, por un modo de obrar absurdo, incomprendible para los que sólo comprendan las cosas lógicas, honradas y justas, después de promulgada y aplicada la amnistía se celebran Consejos de guerra para juzgar a compañeros incurridos en delitos por los que otros acababan de ser puestos en la calle. Parece que se está contemplando el funcionamiento de una máquina rota, en que cada rueda se mueve independientemente del resto del mecanismo.

En la Cárcel Modelo de Madrid está preso el compañero Camilo Carrizosa. Era soldado. Se le acusó ante sus superiores, por algún policía honorario y sin honor, de que profesaba ideas socialistas. Esto bastó para que se le condenara a más de tres años de prisión correccional. No se le ha aplicado la amnistía. Parece que no se le va a aplicar. ¿Por qué no? ¿A qué esa miseria de sentimientos?

Queda aún mucha gente nuestra, complicada con los sucesos de agosto, dentro de las cárceles. Y es necesario, es imprescindible, es deber que no se puede soslayar dignamente, atender a los otros presos por cuestiones políticas y sociales, para quienes no ha habido una mirada piadosa de parte de los gobernantes, principales y aun exclusivos responsables de que esos ciudadanos dignos estén condenados.

Quedan cuatro de los seis marineros del *Numanzia*, los de Cenicero, los de Benagabón, uno de Penagos, algunos del movimiento de 1909. Queda Sancho Alegre, al que ninguna gracia ha alcanzado jamás. Quedan los presos de Manzanares, los de Noblejas, los de Puerto del Son. Queda un periodista de Algeciras, al que se juzgó como militar, siendo paisano, a fin de satisfacer la asquerosa pasión de venganza de un alto militar que se sintió ofendido. Quedan algunos periodistas de provincias, perseguidos por delitos de opinión.

El malvado sistema de perseguir el pensamiento, de perseguir las ideas, que es la característica de la justicia política española, ha hecho constantemente víctimas innumerables. Víctimas inocentes, víctimas que no son reos de delito alguno, sino más bien hombres dignos de encomio, porque estaban empapados de espíritu moderno, que es precisamente lo que esa justicia arcaica y taimada que aquí nos estruja persigue con mayor encono, siendo esto delito de ella y motivo para que la conciencia ética la persiguiera a su vez, y la expulsara del país, como amenaza la más peligrosa de

su desenvolvimiento cultural y político. Sea por indultos, sea como sea, la voluntad nacional exige que no quede en la cárcel ningún delincuente, real o supuesto, que lo haya sido por amor a las ideas.

Proletarios:
Reclamad insistentemente que se emprendan obras, a fin de que muchos de vosotros no carezcáis de ocupación y os veáis libres, así como vuestros hijos, de los tormentos que produce el hambre. Permanecer pasivos ante las crisis de trabajo acusaría una condición indigna de hombres que no solamente aspiran a mejorar su estado, sino a redimirse de la esclavitud patronal.

La minoría socialista del Parlamento

Ayer tarde, en el domicilio del compañero Pablo Iglesias, se reunieron los seis diputados socialistas, para trazar la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento.

Acordaron nombrar presidente de la minoría a Iglesias; vicepresidente, a Besteiro, y secretario, a Sabarrit.

Recabarán del presidente de la Cámara los derechos correspondientes, como minoría que ha de funcionar con personalidad propia.

Decidieron nuestros amigos acudir el martes al Congreso, a prometer el cargo de diputado. Y adoptaron otros acuerdos respecto a los debates que se hayan de plantear próximamente en el Parlamento.

Se ruega a todos los organismos y a todos los compañeros que tengan precisión de dirigirse a la minoría para asuntos relacionados con los ministerios o con el Parlamento dirijan la correspondencia al secretario, a la calle del Pez, número 15, segundo, apartado de Correos 604.

A esta misma dirección deberá dirigirse toda la correspondencia particular que se envíe al compañero Sabarrit.

EN LA AUDIENCIA

Las querrelas de Luca de Tena

Ayer, en la sesión primera, se celebró el juicio oral de la causa seguida contra nuestro compañero de Redacción Torralva Beci, a instancia del director de A B C, Sr. Luca de Tena, por un artículo publicado en 'EL SOCIALISTA', en el que dicho señor se creyó gravemente injuriado.

El abogado del Sr. Luca de Tena pedía para nuestro amigo cuatro años de destierro y mil pesetas de indemnización.

Defendió a Torralva Beci el compañero García Cortés, que demostró en su elocuente discurso que en el artículo en cuestión no existía nada que afectara a la honorabilidad del Sr. Luca de Tena, sino que se refería a sus aptitudes como escritor, lo cual es lícito, puesto que la crítica literaria es una de las prerrogativas del periodismo. El tono vivo y apasionado del artículo estaba justificado por haber ofendido gravemente el periódico A B C a Luis Araquistáin, amigo y correligionario de Torralva Beci, que sintió como propia la ofensa.

La causa quedó concluida para sentencia, que no sabemos cuál será, aunque suponemos que, en justicia, será absolutoria.

Las huelgas mineras

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE, 11.—En las minas de Espiel están en huelga 500 obreros. Reclaman seguridad en el trabajo y protesta contra el mal trato de un capataz.—*Comité del Sindicato.*

PUERTOLLANO, 11.—Los picadores y vagoneros de la mina «Terrible segunda» de la Sociedad Peñaroya, tenían reclamado el aumento de labores y el transporte de los vagoneros; ha transcurrido más de un mes sin que hayan obtenido una satisfacción en su justa reclamación, y en la mañana del 10 han abandonado el trabajo de las minas «Terrible segunda», «Asdrúbal» y «Calatrava». Sólo ha trabajado la mina «Iniciativa» por no haber podido comunicar el paro al ascensor.

El número de huelguistas asciende a 2.000, que pacíficamente se dirigieron al pueblo. Como medida preventiva se han concentrado fuerzas de la guardia civil.—C.

Nuestros muertos

LA ARBOLEDA, 11.—El día 7 se verificó la conducción del cadáver al cementerio civil de nuestro compañero que fué, durante unos treinta años, Camilo Villanueva; en la actualidad pertenece a la Agrupación Socialista.

Fuó víctima el día 6, en la mina «Arbalede», de un desprendimiento de tierras, prueba evidente de las malas condiciones en que los trabajos se realizan en esta cueca minera.

Durante toda su actuación dentro de las Sociedades obreras, como en el Partido, trabajó con entusiasmo en defensa de las ideas socialistas.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo, jamás conocida. La Agrupación Socialista le dedicó una corona, con la inscripción siguiente: «Requiem de la Agrupación Socialista.» En la Casa del Pueblo, durante todo el día, ondeó la bandera a media asta, y con lazo negro en señal de duelo.

En el comentario, el compañero Timoteo García dirigió breves palabras, ensalzando las virtudes del compañero que para siempre acabamos de perder.

Después en paz el infortunado compañero, y recibida su desconsolada familia nuestro pésame más sentido.—C.

DESHACIENDO UN ERROR
En defensa de la verdad

Hemos leído anoche atentamente, con la seriedad de ánimo que nos inspiran los trabajos que suponemos debidos a la pluma de Augusto Vivero, el artículo de fondo que se publicó en 'El Mundo', escrito sobre la base de que si los obreros mineros realizan en estos momentos paros parciales o anuncian huelgas generales ello es debido, principalmente, a los manejos que en la sombra está llevando a cabo—a juicio del colega—los elementos interesados por razones metálicas en favorecer de todos modos, dentro de nuestro país, la suerte de los imperios centrales.

A fuer de imparciales, declaramos que no tenemos inconveniente en reconocer la existencia y la actuación de los aludidos elementos; pero, al propio tiempo, afirmamos rotundamente que esos perturbadores de la vida nacional no ejercen acción alguna cerca de los organismos societarios de los obreros mineros españoles. Decir lo contrario, insistir en el empleo de los trillados tópicos de las «gentes extrañas», querido colega, es, por lo menos, desconocer el desarrollo y funcionamiento de las entidades obreras de toda índole, y singularmente en esta ocasión de las de los mineros.

Si anteriormente no hubiéramos tenido ya un criterio bien definido acerca de la manera como funciona el poderoso Sindicato minero asturiano, una visita reciente a Asturias, en viaje de propaganda, nos ha servido—creemos—para afianzar en nuestro parecer y también para ver de cerca aquellos detalles que nunca pueden llegar a percibirse en los trabajos periodísticos, por bien hechos que estén.

Por esa causa podemos sostener—y lo repetimos, aun pecando de redundantes—, que en las decisiones de los mineros no influye otra razón que la justicia que puedan hallar ellos cuando se deciden a solicitar un aumento en los salarios, que se disminuya la jornada o que sea repuesto en su cargo algún compañero injustamente despedido, caso este último que suele darse con frecuencia, debido a la todavía torpe conducta de algunos patronos, que aprovechan cualquier ocasión para realizar represalias con quienes creen directores de la organización.

Como quiera que no basta hacer afirmaciones, sino que es necesario comprobarlas inmediatamente, podemos manifestar que las últimas huelgas de mineros habidas en Asturias, dentro del presente año, han tenido por fundamento cuestiones de dignidad personal, esto es: rebelarse PARA IMPONER EL RESPETO AL HOMBRE y a la organización.

La que han sostenido en la mina llamada «El Sotón», del Concejo de San Martín del Rey Aurelio, tuvo su origen en que después de la huelga general de agosto fueron despedidos unos compañeros.

Como esa lucha, parcial y sin trascendencia a los efectos de la escasez del carbón en España—no se olvide que lo que sobra es carbón y que lo que faltan son medios de repartirlo por el país—, se han mantenido otras varias en distintos grupos mineros, que no hemos de mencionar ahora. También mantuvieron otros mineros una huelga por algo que consideramos una cuestión de dignidad: terminada la huelga de agosto, varios guardas civiles, que se habían portado como tales en su intervención para mantener el orden (?), abandonaron esos cargos y lograron que en una mina se les admitiera de guardas jurados. Verles los mineros y reclamar fuesen despedidos fué todo uno. Como se negase la Empresa, la huelga siguió a la reclamación. Con pocos días de lucha, mantenida como en Asturias saben los obreros, los individuos que pretendían ser guardas jurados fueron despedidos.

Renunciamos, sintiéndonos mucho, a seguir relatando hechos que evidencian hasta la saciedad lo independientemente que actúan los obreros mineros. Antes de terminar, sin embargo, hemos de aludir a un conflicto que acaso en estos momentos ya haya estallado.

De las minas de San Cebrián (Palencia), propiedad de un señor bilbaíno arcaico, han sido despedidos dos obreros por haber faltado al trabajo dos días, el 1 y el 2 de mayo, para atender a necesidades de la organización.

Ya se ha reclamado su reposición, y hasta el día 9 del actual—fecha en que nos contaron lo referido—no habían sido readmitidos. De persistir el patrono en su intransigencia, será casi seguro se llegue a la huelga.

Con lo anteriormente expuesto creemos haber demostrado que son infundadas las censuras que se dirigen a los obreros mineros, los cuales han de dejar de trabajar no pocas veces porque en las minas se carece de la benzina, elemento indispensable para que funcionen las lámparas con que ellos, luchando constantemente con la muerte, han de perforar las montañas para arrancar a la tierra sus inagotables tesoros.

Los camaradas del Dueso en Madrid

Su regreso a Santander

SANTANDRR, 11.—Amplio mi telegrama de la madrugada última en relación con la estancia aquí de los camaradas Torrent, Angulano y Ortega.

Al mediodía de ayer se repartieron profusamente por la población unas hojas anunciando que en el último tren de Bilbao, a las nueve menos cuarto, llegarían a Santander los compañeros Angulano, Ortega y Torrent, que, con el Comité de Huelga, fueron sentenciados en Consejo de guerra a ocho años de presidio, y se hallaban cumpliendo la sentencia en el penal del Dueso (Santofía), cuando se aprobó y firmó la amnistía.

Media hora antes de la llegada del tren los disparos de cohetes fueron congregando en los alrededores de la estación miles de personas, en su mayoría de la clase obrera, que deseaban recibir a los amnistiados, que habían demorado dos días el regreso a sus casas para venir a saludar a los demócratas santanderinos.

Los andenes de la estación no tardaron tampoco en llenarse de gente, hasta el extremo de que era materialmente imposible dar un paso por ellos.

El entusiasmo era grande, y al entrar el tren en la estación rompió el público en una salva de aplausos, que no se interrumpieron hasta que, detenido el convoy, pudieron los viajeros abandonar el departamento en que venían, y no sin gran trabajo, abandonar los andenes.

Todos los que allí se encontraban esforzabanse en ser los primeros en abrazar y saludar a los obreros amnistiados, y, a duras penas, entre abrazos y estrujones, pudieron dejar el andén, para encontrarse fuera con una inmensa multitud que les rodeó entre vitores y aplausos.

La ovación duró largo rato, siendo imposible, por algunos momentos, que los libertados del Dueso se vieran libres de aquella manifestación de entusiasmo y simpatía de que les hacían objeto los obreros santanderinos.

Al fin pudieron entrar en un coche que la Federación de Sociedades obreras les había preparado, y procedidos de la bandera republicana que el Círculo republicano mandó para recibirlos, pusieronse en marcha con dirección al Centro obrero, rodeado y seguido el carruaje de más de 8.000 personas.

La imponente manifestación entró en la Avenida de Alfonso XIII, y siguiendo por la Ribera, Atarazanas y Burgos, llegó al Centro obrero, sin que por un momento cesaran los vitores, aclamaciones y aplausos.

El paso de la manifestación por dichas calles fué presenciado por numerosas personas, la mayoría de las que saludaban también con sus aplausos a los libertados del Dueso.

Al cruzar por la Ribera, el Círculo reformista, cuyos balcones estaban llenos de socios, les saludó arrojando varias veces la bandera, lo que provocó entre los manifestantes una nueva y delirante ovación.

En el Centro obrero.

Como era materialmente imposible que cuantos formaban en la manifestación pudiesen entrar en el Centro obrero, se decidió, con muy buen acuerdo, que no entrasen más que los viejeros y Comisiones de las Agrupaciones obreras y republicanas, y que el público quedase en la calle hasta que desde uno de los balcones hablase alguno de los amnistiados.

No fué pequeño el trabajo que costó convencer a los manifestantes de la imposibilidad de que todos tuviesen acceso al Centro, y cuando se logró restablecer el orden, Mario Angulano, que fué el encargado de hacerlo, dirigió la palabra a los manifestantes desde una de las ventanas del piso principal.

Angulano agradeció la prueba de simpatía que les había dado el pueblo de Santander, y excitó a los obreros a que siempre que fuera preciso se manifestasen tan unánimemente.

Dijo que la amnistía había venido a demostrar que la razón en los sucesos de agosto estaba en favor del pueblo, y afirmó que, lo mismo que el Comité de huelga, ellos no hicieron más que cumplir con su deber.

Después de dar nuevamente las gracias y de recomendar que se disolvieran pacíficamente, terminó con una visita a la Unión General de Trabajadores, a Santander y al Partido Socialista, que fueron contestados en medio de general entusiasmo.

Los amnistiados fueron objeto de una nueva ovación, y poco a poco fueron disolviéndose los grupos.

Los amnistiados.

Angulano, Torrent y Ortega, que vestían todavía el uniforme de presidiarios, recibieron luego a muchísimas personas que fueron a saludarles personalmente.

Horas después, cuando ya se les dejó tranquilos, se retiraron a la fonda para descansar del viaje.

Hoy visitaron la población, y por la tarde, a las cuatro y veintiseis minutos, salieron en el tren correo del Norte a Madrid, con objeto de reunirse a sus respectivas familias, que les esperan con verdadera ansiedad.

Una Comisión de la Casa del Pueblo de Bilbao les acompañó hasta esta capital, y estuvo con ellos hasta que el tren partió con dirección a Madrid.

La rondalla «La Clara» les obsequió también con un buen concierto.

Para terminar, haré constar que el pueblo santanderino les ha hecho una cariñosa despedida.—Vasay.

Entusiasmo en las estaciones del tránsito.

Manifestaciones de cariño.—Comisiones.

Con los camaradas Torrent, Angulano y Ortega, de cuya llegada a Madrid damos cuenta

ta a continuación, venían los compañeros Ramón Lamóneda, éste desde Santander, y Miguel Llácer, Manuel Cordero y Antonio Gómez, representando al Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, a la Agrupación Socialista y a la Federación de Camareros.

También desde Valladolid han venido acompañando a nuestros amigos los compañeros Emilio Rodríguez, vicepresidente de la Juventud Socialista de dicha capital; Hermenegildo Carnero, presidente del Sindicato ferroviario, y Juan Pozas, presidente de la Agrupación Socialista y del Arte de Imprimir, y varios jóvenes republicanos, también de la indicada capital castellana.

Por las noticias que hemos recibido hoy de los correspondientes de los pueblos por que ha pasado la noche última el correo de Santander sabemos que en Quintanilla, Palencia, Venta de Baños, Valladolid y Medina del Campo había nutridas manifestaciones de trabajadores, que dieron incandescentes vivas a los libertados, al Comité de Huelga y al Partido Socialista.

En Palencia se unió a ellos el compañero Remigio Cabello, que desde Valladolid había ido a recibirlas en nombre de los obreros vallisoletanos.

Por cierto que en esta capital obligaron a los ex presidiarios a que descendieran del tren y les pasearon triunfalmente por los andenes, dando infinitas de vivas.

Al pasar el tren por Medina del Campo había en la estación de este pueblo una banda de música, bastantes banderas de Sociedades obreras y socialistas y también una imponente manifestación.

Fuó sencillamente emocionante el instante en que el tren estuvo detenido en esa estación.

En Villalba recibieron los amigos Torrent, Angulano y Ortega otra nueva prueba de cariño. Allí les esperaban los compañeros siguientes, en representación de las entidades que se citan:

José Pérez y Pedro Manzano, por los repartidores de periódicos; José Rives Moyano y Carlos de León, por el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo; Ramón Cuervo y Pedro Toba, por el Arte de Imprimir, y José López y López, por la Federación de Juventudes.

También estaban allí la esposa de José Ortega, Juana Sanabá; Madoño Labajos, Mota, José Torres, Manuel Maestre, Herminia Fanego y Adolfo Sánchez Pizarro.

Apretujados todos en el coche en que venían los ex presidiarios llegaron hasta Madrid, subiendo más compañeros al tren cuando éste cruzó por Pozuelo.

En Madrid

Desde media hora antes de la señalada al correo de Santander para su entrada en Madrid habían sido invadidos los andenes de la estación del Norte por varios centenares de personas, impacientes por saludar a los libertados del Dueso.

Fuera en la Puerta de San Vicente, agolpábase también otros cientos de obreros.

El Arte de Imprimir estaba allí en pleno. De las demás Sociedades obreras también había representaciones, aunque no tan nutridas como debieron serlo.

Cuando llegaron a la estación los diputados socialistas, para esperar a sus compañeros de condena, fueron vitoreados por la multitud.

Las familias de Torrent y de Mario Angulano fueron también objeto de vivas muestras de simpatía.

También vimos en los andenes al compañero Maestre, excarcelado de la Modelo; a Núñez Tomás, del Comité nacional del Partido; a Barrio, secretario del de la Unión General; a Gómez Latorre y a Araquistáin; a los miembros del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, de la Mutualidad Obrera y de la Cooperativa Socialista, y la Agrupación, la Juventud y el Grupo Femenino Socialista en pleno.

Las precauciones adoptadas han sido, sin duda, el feliz resultado de una atrevida movilización policíaca. Comenzaban los retenes en la calle del Pez, reforzándose en la plaza de Leganitos y asentándose el grueso de las fuerzas en la plaza de España, obstruyendo la calle de Bailén, desfilachándose después por la cuesta de San Vicente hasta unirse con las fuertes vanguardias de la estación. Ha sido verdaderamente extraordinaria esta esmerada preparación del alto mando policíaco.

Otro hecho extraordinario vino a causar el asombro de la multitud que esperaba en los andenes. Cinco minutos antes de la hora oficial pidió entrada el correo de Santander. Esto hace mucho tiempo que no ocurre en las líneas de la Compañía del Norte. Bien, por el esfuerzo no pudieron imaginarse los muchos obreros que, acostumbrados a las horas de retraso de los trenes, encontráronse ya en la plaza de España con los presos de Santofía.

Al entrar el tren en la estación las ovaciones y salvas atronadoras de aplausos hicieron resquebrajar la marquesina. Apretujose la multitud rodeando a los viajeros para abrazarles y estrechar su mano. Entre vivas a la huelga de agosto, a los presos, al Partido Socialista y a Pablo Iglesias fueron sacados en volandas de la estación Mario Angulano, Torrent y Ortega. Reprodujéronse las escenas en la plaza de la Puerta de San Vicente, donde la multitud obrera repitió los gritos y entonó *La Internacional*.

La emoción había postrado a los amigos del Dueso y fué preciso llevarlos a unos coches. Por fin, la comitiva se puso en marcha, repitiéndose los vitores y aplausos, y entonándose *La Internacional* y *La Marsellesa de la Paz*.

Formaban en la manifestación un millar de personas. Por la cuesta de San Vicente, plaza de España, calle de los Reyes, San Bernardo,

Carranza, Génova, Florida, Barquillo y Plamonte, llegó a la Casa del Pueblo.

No hemos contado en ese millar de personas a los policías y guardias, los cuales, a medida que la manifestación pasaba, iban incorporándose a ella.

Afortunadamente el plan de éstos coincidía con el de la Dirección de Seguridad, y merced a ello, manifestantes y guardias pudieron entretenerse en paz, y el inspector general de Seguridad, D. Carlos Blanco, acompañado de su estado mayor, dos señores mayores de edad, pudo tranquilamente gozar del hermoso espectáculo, al mismo tiempo que de un reparador paseo matinal, acompañando a la comitiva en todo su itinerario.

Ha tenido tiempo, pues, para convencerse de que no ha bastado su esfuerzo, pues si bien es verdad que el número de manifestantes excedía poco de un millar el de guardias y policías apenas si alcanzaba a 500, no contando las Secciones de ciclistas y de caballería.

En todo el trayecto no ocurrió incidente alguno. El entusiasmo no decayó un momento. Al pasar los manifestantes frente a la casa que, en la calle de San Bernardo, habita el capitán Mangada, prorrumpieron los manifestantes en aplausos y vivas al valiente defensor de Oregón.

En la Casa del Pueblo los manifestantes invadieron el teatro, y a pesar del gran cansancio de los recién llegados, tras de un discurso de satisfacción que, en nombre de la organización madrileña, hizo el presidente de la Casa, compañero Rivas, tuvo que dirigir la palabra a los concurrentes Luis Torrent.

Expresó la emoción que les causaba el elusivo sentimiento de simpatía y fraternidad que por todas partes les ha hecho la clase trabajadora, emoción que les produce una gran satisfacción física, a la vez que les conforta el espíritu para persistir con entusiasmo en la gran obra que la clase trabajadora tiene todavía que realizar.

Porque la situación—dijo—es la misma que en agosto del pasado año, no habiendo hecho nada los Gobiernos para remediarla. Y en esa acción, que es preciso recomendar con energía y con unidad, nosotros—terminó—nos ofrecemos a la clase trabajadora con los mismos arrestos y entusiasmos de siempre.

Una gran ovación ahogó las últimas palabras de Torrent, que inició después el canto de La Internacional, con lo que se puso fin al acto.

Disuelta la multitud, cada uno de los libertados del Dueso se dirigió a su casa, acompañados de los individuos de sus familias y de unos cuantos amigos.

Felicitaciones

En representación de la Federación local de Badajoz, el secretario de la misma, compañero Fernando Barrio, vino a Madrid a saludar a los compañeros del Comité de huelga.

Eta mañana vino a Madrid, con igual objeto, una Comisión de Ciempozuelos. La Federación obrera de Almadén ha remitido un telegrama de salutación para los libertados.

La Federación local de Oviedo ha remitido otro telegrama con igual objeto. También han dirigido telegramas de felicitación, por la libertad del Comité de huelga, la Asociación de Dependientes, de Gijón; Membrado, de Orense; Federación de trabajadores, de Pontevedra; los ferroviarios seleccionados de la Sección de Avilés.

Agrupación y Juventud Socialistas, Sociedades de curtidores, vendedores de periódicos, carpinteros de sivera, vendedores de frutas y hortalizas, Sindicato fluvial y terrestre y todas las organizaciones del Centro obrero de Málaga; Comités del partido radical de la circunscripción de Jerez de la Frontera; Sociedades obreras de Arcos y Trebujena; colectividad de Vigo; Círculo Socialista de Canido (El Ferrol).

Sociedad de carpinteros y ebanistas, de Málaga; los tranviarios despedidos, de Zaragoza; partido reformista, de Valencia; Centro republicano, de Amposta; Federación de «El Faro», de Amposta; Federación e izquierdas, de de Torrelavega; republicanos federales, de Málaga; Centro republicano, de Moncada; Grupo de entusiastas de La Bisbal; Federación obrera, de Oviedo; Antonio Cano, de Adamuz; Casa del Pueblo, de Grado; Comité Socialista, de Sitges; partido republicano y fuerzas avanzadas, de Toro.

Centro republicano, de Port-Bou; Centro de Sociedades, de Luchmayor; Sociedades «La Defensora» y «Paz y Armonía», de Cervera del Río Alhama; José Martí, alcalde de Badalona.

Nuestro compañero Besteiro ha recibido el siguiente telegrama, de Oviedo: «Como testimonio de la sincera admiración que sentimos al grito de España libre, los estudiantes del Instituto, unificados una vez más, con el entusiasmo de nuestros años juveniles, en los propósitos de los miembros de la vanguardia española, absolutamente libre y justiciera, expresamos nuestro acendrado entusiasmo por la justicia, el derecho, la patria y la libertad. — Alberto García Palastini, Arturo Díaz Pérez, Antonio García, Enrique Casares, José Prieto, A. Builla, Florentino López Fernández.»

Ha sido enviado el siguiente telegrama a nuestro compañero Indalecio Prieto: «La Federación de trabajadores de Pontevedra, en su última sesión, acordó felicitarle por su valiente defensa en pro de la clase trabajadora en las sesiones de Cortes actuales. — Presidente, Ramón Meis; secretario, Ricardo Lores.»

Desde Tenerife recibimos el siguiente telegrama: «Felicitamos a todos los organogramas que integran el Partido, al diario batallador, a los diputados Prieto e Iglesias por su notable intervención en el Congreso, a los compañeros libertados y a Besteiro además por la reintegración a su cátedra. — Por la Agrupación Socialista, Pelliz, secretario.»

POR "EL SOCIALISTA"

Subscripción permanente.

Nombre	Puntos
Suma anterior	106.491,40
Madrid.—Grupo Socialista de dependientes, 2; Juventud Socialista, 8; Agrupación Feminista Socialista, 5; Federación de metalúrgicos, 5; Sociedades Repartidores de periódicos, 4; Empedradores, 5; Pintores, 2; Obreros en pan francés, 5; Jardineros, 2; Guarnicioneros, 4; Plateros, 1; Constructores de carros, 2,50; Ebanistas, 4; Joyeros, 5; Carpinteros de armar, 1; Obreros en hierro, 5; Bronzistas, 4; Vendedores ambulantes, 1,50; Peluqueros, 1.	67
Cañete la Real (octava y última lista).—A. Romero, 0,25; P. Lara, 0,25; J. Gómez, 0,25; P. Milla, 0,60; J. Ramírez, 0,20; F. Jiménez, 0,25; A. Domínguez, 0,25; J. Duarte, 0,25; A. Romero, 0,25; recaudado anteriormente, 6,65.	9,20
Torredonjimeno.—N. Matillán, 2; M. Portillo, 2; M. Martínez, 0,50; P. Villar, 0,35; J. Estrella, 0,60; C. Bueno, 1,10; F. Ortega, 0,50.	7,05
Turón.—I. Teixeira, 2; P. Fradejas, 1; F. Cabiella, 2; L. García, 1; L. Alegre, 1; J. Alonso, 1; M. Alegre, 0,10; A. Castro, 1; A. Alegre, 1; D. Martínez, 0,50; N. Fuentes, 0,50; S. Pérez, 0,25; B. Iglesias, 0,50; J. García, 0,25; P. Losada, 0,50; M. Rodríguez, 0,40; P. Rodríguez, 0,50; H. Montero, 1; R. Díaz, 1; P. Izquierdo, 0,50; M. Lorenzo, 0,25; A. Salvadores, 0,40; T. Martínez, 0,50; J. del Pueyo, 0,50; M. Alvarez, 0,50; L. García, 2,85.	21
Suma total hasta hoy	106.595,65

De interés general

El compañero Lino Ariza invita a sus amigos albañiles y compañeros de la construcción a que visiten el taller de piedra artificial que ha instalado en el Paseo del Comandante Fortea, número 4 (Fuente de la Teja), donde podrán apreciar la buena calidad y economía de los trabajos hidráulicos, mármoles comprimidos y revocos pétreos. En el salón bar, que se inauguró el día 1.º de mayo, en dicho sitio, de este mismo compañero, encontrarán una verdadera exposición de los productos fabricados en la Casa.

Desavenencias austroalemanas

AMSTERDAM, 11.—Dicen de Viena a la Gaceta de Francfort: «El lunes se han producido desórdenes en uno de los principales restaurantes, donde estaban sentados el presidente de la Liga checa, Sr. Stank, y otros varios diputados, que discutían animadamente en lengua checa. Este hecho provocó la ira de los consumidores alemanes. Checos y alemanes acabaron por llegar a las manos.»—Radio.

Preparativos contra Ucrania

AMSTERDAM, 11.—Un corresponsal de la frontera comunica que importantes contingentes de caballería bávara han llegado a Lieja procedentes de Flandes, y se trasladan a Ucrania. Se ha informado a las tropas que la guerra en aquella región va a volver a empezar. Otros destacamentos atravesaron Lieja el último jueves.—Radio.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Albañil muerto. Ayer tarde, a las seis, se cayó del andamio donde trabajaba, a la altura de un quinto piso, el obrero albañil Bernardo Fontañer Lasheras, de dieinueve años, que vive en el vecino pueblo de Tetuán.

La desgracia ocurrió en la avenida del conde de Peñalver, número 4. El infortunado obrero, que fué conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, sufrió gravísimas heridas y magullamiento general. Fué trasladado, recibida la cura de urgencia, al Hospital Provincial. Allí falleció anoche.

Caida desde una torre. ALICANTE, 11.—Desde el andamio de la torre de una iglesia en reparación tuvo la desgracia de caerse el obrero Manuel Alonso. Falleció en el acto.—C.

El hambre nacional

Habrà trabajo en Barbate. CÁDIZ 11.—En la Comandancia de marina se ha celebrado la subasta de la almadra de la enseñanza de Barbate, que no calaba desde hace algunos años.

La subasta fué conseguida por el diputado a Cortes por el distrito, D. Serafín Romeu. Se adjudicó en 150.150 pesetas al consignatario de esta D. Mariano Batista.

El hecho es de importancia suma para el pueblo de Barbate, donde era grande la falta de trabajo.—C.

Falta de harinas. MURCIA, 11.—El alcalde de Aguilas ha comunicado al gobernador que estando agota-

das las existencias de harinas y trigo se hace preciso para evitar un conflicto que gestione el inmediato envío de los pedidos hechos a Lorca y otras poblaciones.

También los fabricantes de harinas de esta capital empiezan a sentir la falta, y con tal motivo el gobernador ha interesado del comisario general que ordene a la primera autoridad civil de Albacete que facilite la salida de harinas para Murcia; pero, según parece, esa urgencia no puede ser atendida.—C.

Inocuidades. SANLÚCAR, 11.—El Ayuntamiento se ha incautado de los trigos y harinas que existían en los almacenes de la localidad. Ascende la cantidad que ha sido objeto de la incautación a 8.800 quintales métricos entre trigos y harinas, considerándose que sea suficiente para asegurar el consumo hasta la próxima cosecha.—C.

La huelga de agosto

por A. LÓPEZ BAEZA. Veinte céntimos ejemplar. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA. Dado lo limitado de la edición se ruega a los correspondientes hagan los pedidos cuanto antes.

Los Municipios aragoneses

ZARAGOZA, 11.—La Asamblea de los Municipios aragoneses terminó acordándose que la base decima, referente a la supresión de las Diputaciones provinciales, pasará a estudio del Consejo permanente de la comunidad. Se acordó también que la nueva Asamblea se celebre en el mes de octubre, para resolver definitivamente los asuntos pendientes.

El alcalde saludó a todos los concurrentes, y se dió por terminada la sesión.—C.

Contra el puerto de Ostende

Nuevos detalles. LONDRES, 11.—Noticias de Ostende, de origen fidedigno, dan cuenta de que el Vindictive yace en la entrada del canal del puerto, en un ángulo de unos treinta grados. Es evidente que un barco de unos 300 pies de largo, y formando semejante ángulo, puede, en efecto, bloquear un canal de unos 300 a 320 pies de ancho.

El Vindictive forma, pues, por su posición, un obstáculo parcial importantísimo, y las mareas y acumulación de arenas que se producen en aquel litoral han de agravar la obstrucción.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

LOGRONO.—Se han declarado en huelga los obreros peñueros. Anuncian con ir al paro general si no llegan a un acuerdo con los patronos.

ESPEJO.—Están en huelga los obreros del campo. Piden aumento de salario, fundados en la carestía de la vida.

Con motivo de este conflicto obrero marchó a Espejo el gobernador, acompañado por el diputado a Cortes por el distrito, Sr. Fernández Jiménez.

VILLANUEVA DE CORDOBA.—Se ha declarado la huelga general. Los obreros de todos los oficios, excepto los albañiles, han acudido al paro.

BARRUELO.—El Sindicato minero de esta localidad, en su última junta general, acordó hacer una petición de aumento de salario a la Compañía del Norte.—Escala.

Las Juventudes Socialistas

SAN MARTIN DEL REY AURELIO.—El Comité regional de Juventudes Socialistas de este Concejo dirige a sus Secciones la siguiente circular: «Estimados camaradas: Dentro de la vida humana, una de las mayores obligaciones es el cumplimiento de los más sagrados deberes.

Pues bien: en los estatutos de la Federación provincial de Juventudes Socialistas, en uno de sus artículos, consta lo siguiente: «Todas las Juventudes federadas pagarán una cuota igual a 15 céntimos por afiliado y por mes, siendo esta Federación la encargada de pagar las cuotas al Comité nacional de todas las Juventudes y sus afiliados.»

Hemos visto cómo muchas Juventudes se han atrasado con la Federación provincial, y ésta más todavía con el Comité nacional. Como esto perjudica grandemente a los ideales socialistas es por lo que este Comité os ruega a todos los jóvenes de este Concejo hagáis un sacrificio, y aquellas Juventudes que estén al descubierto en sus cuotas con la Federación envíen lo más pronto posible sus cuotas para que de este modo la Federación provincial pueda pagar todas sus atrasos y ponerse al corriente con el Comité nacional.

Además, este Comité debe advertiros que estamos en la estación de poder propagar sin descanso los ideales socialistas, con jiras campesinas unas veces, con excursiones otras y con mítines y conferencias también otras. Esto es de lo más fundamental en las Juventudes

Socialistas, pues de otro modo no responderían al fin para el cual fueron creadas.

También ponemos en vuestro conocimiento que este Comité tiene en estudio el plan de una campaña de propaganda por todo este Concejo y otras localidades donde todavía no ha llegado nuestro ideal noble y sublime. En esta campaña tomará parte el secretario del Comité nacional de Juventudes, nuestro compañero José López y López.

Conque a sacrificarse todos, jóvenes de San Martín, para que seamos nosotros espejo donde se mireu todos los jóvenes del resto de España.

Este Comité también ruega a todas las Juventudes que acuden los últimos prorratcos los envíen lo más pronto posible, para poder llevar a la práctica lo que está en proyecto.—Por el Comité: Anador Fernández, secretario; Dativo Antuña, presidente.

QUINTANA DE LA SERENA.—La Juventud Socialista de este pueblo extremeño, recientemente constituida, ha solicitado su ingreso en la Federación nacional de Juventudes Socialistas.

En la actualidad la constituyen 30 afiliados. Se prepara una campaña de propaganda por Extremadura.—Bargüero.

Mitines y conferencias

ANOVER DE TAJO.—Se ha celebrado un mitin de propaganda, organizado por la Sociedad obrera instructiva y de socorros mutuos de esta localidad, en el que hicieron uso de la palabra Manuel Manzanedo y Rafael Paredes, de Borox; Félix Casarrubias, de Villaluenga; Francisco Vega, de Madrid, y Domingo Ateso, de Toledo.

Se celebró una manifestación, a cuyo frente iba una banda de músicos.

Casa del Pueblo

Sociedad de albañiles «El Trabajo». La junta general convocada para esta noche se ha suspendido, a causa de la llegada a Madrid de los queridos compañeros que estaban presos en el Dueso.

Se celebrará mañana, 13, a las nueve y media de la noche. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve y media de la noche, Albañiles. En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Peones.

LA GUERRA

Varios asaltos alemanes han sido detenidos y rechazados. Espérase ya un nuevo y formidable ataque general, que los alemanes han preparado minuciosamente y formidablemente.

Telegramas de Francia dicen a propósito de esto: «En cuanto a la ofensiva de Alemania, parece ser que Mackensen es el nuevo encargado de dar un formidable ataque, que tropezará con difíciles condiciones de realización, pues no ha de encontrar, como Ludendorff al principio de la ofensiva, dos ejércitos que operan independientemente, sino que tropezará con un solo ejército poderoso, y cuya cohesión no podrán romper las tropas germanas.

Los últimos informes precisan el reparto e importancia aproximada de las divisiones adversarias, que se calculan en 50; estas fuerzas están escalonadas, del mar al Oise, en tres sectores principales: Nieuport-Ypres, 40 kilómetros, diez divisiones, o sean dos hombres por metro. Ypres al canal de La Bassée, 50 kilómetros, 40 divisiones o sean seis hombres por metro. Canal de La Bassée al Oise, 150 kilómetros, 100 divisiones; densidad semejante a la anterior.»

Afirmase también que los austro-búlgaros van a lanzarse violentamente sobre los italianos.

La Fiesta del Primero de Mayo

LOS BELONES.—Con gran entusiasmo se ha verificado aquí la Fiesta del Trabajo. Se verificó un mitin y una manifestación, asistiendo representaciones de Llano del Beal, Algar y Atamaria. Asistió la banda de música del primero de estos pueblos.

Se inauguró la bandera de la Juventud Socialista.

Aquí es mayor cada día el entusiasmo por las ideas socialistas.—Batreto.

VILLACARRILLO.—Se ha verificado una manifestación para conmemorar la Fiesta del Trabajo. Acudieron obreros de varios pueblos limítrofes.

La organización se extiende cada vez más en la provincia de Jaén.—Mulloz.

¡COMPAÑEROS!

La vida de EL SOCIALISTA se hace imposible por el precio del papel, que se ha aumentado en un 500 por 100. ¡Trabajadores: auxiliad a vuestro diario!

Un atropello infame

LA LINEA, 12.—La Sociedad de metalúrgicos protesta energicamente contra el atropello policiaco, cometido con una mujer que estaba en cinta.

El alumbramiento tuvo efecto en el suelo, en plena prisión, sin asistencia facultativa. La mujer fué conducida en una camilla a la Casa de Socorro, en estado grave. Es un caso escandaloso, inhumano.—R. Jiménez.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez y media, Santa Juana de Castilla. ZARZUELA.—A las seis y media, El mal de amores y El olivar.—A las diez y media, El mal de amores, El mote y La canción del olvido. APOLO.—A las seis y media, El niño judío y El Versalles madrileño.—A las diez y media, El aduar. CERVANTES.—A las siete y a las diez y media, El caballero de la mano roja. INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos, La cizaña y Los marchosos.—A las diez y media, ¡Así se escribe la Historia! y Los marchosos.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL FOLLETO

PROMETED, ENCARCELADO por ANGEL SAMBLANCAT. PRECIO: 25 CÉNTIMOS. Botones-agujas, con los retratos de los cuatro compañeros del Comité de Huelga. Venta exclusiva para toda España: Casa Editorial Monclús, Tortosa. PIDANSE PRECIOS

Cooperativa Socialista Madrileña

Encuadernador y diseñador. Trabajos de estampación en piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamino y ornamentación de libros. Los trabajos de esta acreditada Casa, convienen principalmente a los señores, a los ebanistas, a los guarnicioneros, a las modistas y a los zapateros. Precios muy económicos.—Encallata, 8 y 10, MADRID.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barreras en los aceros.—Tiendas de ultramarinos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Quintadara); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN FANTOJA, 8, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2.

Platos del día para mañana

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Ragout a la francesa, 0,60.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Goñac "Faro" En todas las tiendas En todos los cafés

Trajes, gabanes, impermeables

BASTREDA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo. Cooperativa Socialista Obrero de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucroales: BIDEARRIETA; ARRAQUETA, 3; CALBERTÓN, 18; BIDEARRIETA, 8.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, hcores, algaratas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 17; BILBAO.

M. Roca Fotógrafo

TETUÁN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

M. García Cortés

Abogado. Paz, 10. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS!

Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, hernias, estrómulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID